

文章编号:2095-0365(2010)02-0095-05

中国高考招生制度中的公平问题研究

相利盈

(首都师范大学 政法学院,北京 100048)

摘要:教育资源分配不均,招生制度的政策性缺陷等原因,导致中国高考招生制度中不公平现象的存在,主要体现在不同地域之间和不同考生群体之间,它导致诸多问题并影响到社会的和谐与安定。因此,解决高考招生制度中存在的不公平问题已成为迫在眉睫的重要课题。问题的根源在于区域经济发展的不平衡,所以要实现区域经济协调发展,同时,给弱势考生群体以政策倾斜,逐步改革与完善高考招生制度,规范高校自主招生等,多管齐下,才能彻底解决这一问题。

关键词:高考招生;公平;资源分配;自主招生

中图分类号:G647.3 **文献标识码:**A

自1978年恢复高考以来,我国高等教育事业进入快速稳定的发展阶段,为社会主义现代化事业的建设培养出一批批高素质人才。随着教育理念由精英教育向大众教育的转变,接受高等教育的人越来越多,由此带来的问题也日益凸现。高考招生制度中存在的不公平问题正是其中之一。考生的个人努力无法完全决定他能否进入理想中的高校,招生政策对考生的影响十分重大,甚至相当关键。那么,高考招生制度中存在哪些不公平的问题?这些问题产生的原因是什么?解决这些问题的可行路径有哪些?将对以上这些问题一一展开讨论。

一、高考招生制度中存在的不公平问题

中国高考招生制度是指国家统一招生,按地域、社会、经济发展不平衡状况,将招生计划分配到各省、市、区;根据统一的考试科目,组织全国性的统一命题和考试,并实行统一的录取办法和政策。自恢复高考制度以来,我国逐步建立了以统一考试为主、少量单独考试为辅、少数民族学生免试保送为补充的高考招生制度体系,包括考试、录取、管理等方面工作。

高考招生制度中的公平问题的焦点集中于在“一条线”上,即录取分数线,各地自主设定录取分数线,差异由此产生。招生制度上的不公平主要反映在以下方面:

(一)地域差异造成的高考招生不公平

1. 城乡二元结构造成的考生之间不公平

马克思主义政治经济学认为,经济与政治、文化相互制约,经济基础决定上层建筑。与城市相比,农村比较不发达,农村在教育方面的基础设施建设以及其他教育资源的占有都无法与城市相比,尤其是在高考招生录取过程中,农村考生面临的机会选择也比城市考生少。很多考上大学的农村学生因为交不起学费而无法圆其大学梦,有些学生即使负重上大学,填报志愿时,往往会选择学费较低的学校,而不是根据自己的喜好来选择,这样一来,农村孩子的大学梦就大大地打了折扣。以北大和清华为例,1999年两校招收的5 080名本科生中农村学生只有902人,仅为17.8%,与同年农村人口占全国总人口的近70%形成鲜明对比。两校在北京招生的情况则显示,在中国八九亿农民中,能够进入北大和清华的人数不及

一个北京市^[1]。

2. 区域经济发展不平衡导致的考生之间不公平

这种不公平主要表现在东部、中部与西部考生之间。在经济发达程度上,东部最发达,中部次之,西部比较贫穷落后。而在高考招生录取方面,三大区域的排名有明显变化,东部录取线较低,这归功于它发达的经济。经济的发达有助于本地区教育的发展,其素质教育的发展步伐也会快于其他地区,所以,经济发达地区学生的综合素质较高,适当降低分数线以使更多高素质学生接受高等教育也便理所当然;一般来说,很多政策都会对经济不发达地区有所照顾,基于此方面原因,加上西部地区人口较少,少数民族聚居等原因,该地区高考录取线也较低。与东部和西部相比,中部地区高考招生录取线要高许多,没有政策倾斜的照顾,更强调应试教育的作用,再加上中部地区人口众多,所以,中部地区考生之间的竞争要激烈得多,残酷得多。

3. 人口数量差异造成的省际之间考生不公平

各省、自治区、直辖市人口数量相差悬殊,而各省、自治区、直辖市的录取分数线在一定程度上和他们各自的人口数量呈正相关,人口越多,分数线越高,这是一个公认的事实。以 2007 年为例,调查显示,在人口排行榜中位居前五的依次是河南省、山东省、广东省、四川省、江苏省,排在最后五位的依次是天津市、海南省、宁夏回族自治区、青海省、西藏自治区。以上各省、自治区、直辖市的高考录取分数线,如表 1 所示,总的来看,人口大省的高考录取分数线普遍的远远高于人口较少的省、自治区、直辖市。河南省二批的分数线都要比西藏的一批高很多,需要说明的是,这里西藏的分数线并非是少数民族考生的分数线,而是汉族学生的高考录取分数线。由此可以看出,各地考生在高考的时候并非站在同一起跑线上,先天的和人为的因素使他们无法摆脱这种强加给他们的不公平。尽管各地考试试题不同,在招生录取过程中,具体操作也会因地而异,但形式上的种种差异并不能将考生之间的不公平完全掩盖^[2]。

(二) 身份差异造成的高考招生不公平

1. 少数民族与汉族考生之间的不公平

在高考招生录取工作中,对少数民族考生实行政策倾斜是必要的,这有利于民族间的团结与

表 1 2007 年中国各省人口排行与高考录取分数线对照表

省份	口数量 排行	理科		文科	
		一批	二批	一批	二批
河南	1	596	553	589	552
山东	2	573	549	593	553
广东	3	557	502	591	551
四川	4	533	474	559	510
江苏	5	588	559	588	559
天津	27	509	453	513	473
宁夏	29	531	493	548	503
青海	30	467	405	495	418
西藏	31	515	370	515	370

和谐。虽然对人口众多的汉族学生来说是一种不公平,也有人对这种不公平提出置疑,但大多数人还是能够理解国家的这一政策。不过每年总会有利用这一政策,通过更改民族属性获得高考加分。虽然各地对少数民族考生的加分政策略有不同,但普遍上都有加分规定。如福建省规定对本省的少数民族实行加分政策,每个少数民族的考生可得到 20 分的加分。

2. 普通学生与特长生、保送生之间的不公平

不公平可以分为法律上的不公平和事实上的不公平。法律上的不公平是国家法律明文规定的不公平,而事实上的不公平则是指具体的实现手段上的不公平,在招生问题上,存在很多事实上的不公平现象。这些现象的产生,招致了大多数人的不满,引起众多置疑。特长生,即在人文科学、体育、艺术、科技创新和实践能力等方面成绩优秀,具有较高素质和能力的考生,如体育特长生,文艺特长生,推而广之,还有优秀班干部,市级三好学生等等。根据相关政策,特长生在高考的时候可以加分。而特长不是一个硬性指标,其中存在很大的操作空间,如在优秀班干部和市级三好学生的评选上,有很大的可操作性,其中不乏一些人运用不正当手段从中获利。在招生过程中,只看名誉头衔,而不注重其获得过程,更是助长了这种不正之风。另外,这种不公平的竞争手段同时滋生着腐败,一些学生及其家长通过行贿,便可以拿到一个可以加分的头衔,严重助长了教育领域的不正之风。

可以享受加分政策的,不仅仅是特长生,现阶

段,各地加分政策很不统一,五花八门的加分让人眼花缭乱,三好学生,优秀学生干部,青少年科技创新大赛获奖可以加分;华侨子女,港澳台同胞子女,少数民族学生,二级运动员可以加分;博士生子女,见义勇为者子女,烈士子女,优秀专家子女,甚至是纳税大户子女、金融界高层子女也可以加分。可以看出,一些加分不是根据考生而定的,不是根据这个考生是否品学兼优、德才兼备,而是根据这个考生的一些先天优势决定的。以上种种现象看似不可思议,但确实存在,它严重妨碍了高考招生过程中公平、公正、平等的原则。

3. 地方生源与高考移民之间的不公平

“高考移民”即从低录取率省份向高录取率省份,从上大学难向上大学相对容易的省份“移民”,从而达到升学的目的。“高考移民”的存在源于高等教育资源配置的不均衡,也即全国范围内接受高等教育的机会不均等。所以,从根本上来说,它是高考招生制度不公平的产物,更确切地说,是各地高考录取分数线高低悬殊、差异巨大造成的。“高考移民”存在两种明显的迁移趋势:一是流向经济水平高而录取分数线低的直辖市,主要是北京、上海两座城市;二是流向海拔高、经济和教育水平低而录取分数线更低的西部地区,主要有新疆、西藏等地。“高考移民”的出现,损害了移入省份考生的利益,挤占了移入省份的教育资源,遭到移入省份的抵制,各省也因此采取多种措施查处“高考移民”。与经济上的地方保护主义相比,这种地方保护的举措,似乎具备了一定的正当性和合理性,在相当大的程度上得到了公众的认可,因而“高考移民”得以与高考中的其他作弊行为一起,被列入“严肃查处”的范围。在这种看起来似乎是个人“舞弊”的背后,其实是对教育不公平现象的一种另类“抵抗”。个别省市的高考入学率可以达到70%以上,而有些省份却只能在40%左右徘徊,这种巨大的反差正是对“高考移民”现象屡禁不止的最好解释。要解决“高考移民”问题,首先要保证高考招生制度在全国范围内的公平公正性^[3]。

4. 不同阶层考生之间的不公平

考生居于哪个阶层或者说其家庭背景如何对其影响很大,以高考加分政策为例,有些地方规定考生家长是专家、金融高层、纳税大户或华侨的,可以享受加分政策。由此可以明显地看出,在部分地区,高考加分政策偏向于强势阶层。据调查,

农民子女与工人、党政干部、企业管理人员和技术人员子女进入高等学校的可能性之比为1:2.5:17.8:12.8:9.4,其中在全国重点高校中是1:4:31.7:22.6:17.4。农民阶层与整个非农阶层的整体差距是5.6倍,在全国重点高校中是9.2倍,其中与党政干部子女的差距则分别达到17.9倍和31.7倍。另一方面,作为体力劳动者的工人和农民,与作为脑力劳动者的党政干部、企业管理人员和技术人员子女的机会差距也很大:在高校总体中为9.6倍,在全国重点院校中接近15倍,工农子女的合计份额不到45%^[4]。

二、高考招生中不公平问题出现的原因

(一)区域经济发展的不平衡

城市和农村经济发展不平衡,东部沿海、中部内陆、西部地区之间经济发展也不均衡,经济发达地区在教育资源的占有方面享有更大优势,相对不发达的地区则处于劣势地位,最不发达地区会有倾斜性的政策措施作为补偿。这种经济上的区域格局反映到高考招生层面上,即表现为录取分数线上的东西两头低中间高。

(二)招生制度的政策性缺陷

由于我国的高考招生制度一直是以省为单位独立进行,各地在制定招生政策的过程中都是依据当年本地区招生计划的数量多少和考试情况,按照一定的比例确定本地区的录取分数线,缺乏全国统一的管理和协调,因此不可避免地会出现省与省之间的不公平。在制定招生政策的过程中,由于没有充分考虑各地经济状况和文化教育等因素的差异,没有拉开档次,区别对待,便形成了较大的不公平。

(三)高等院校分布与发展的不均衡

在北京、上海等大城市里,很多大学特别是全国重点高校分布其中,占有大量教育资源,而各大高校都会将更多的招生名额投放到所在城市,在高校分布集中的城市,学生的高考升学率要远远高于高校分布较少的城市,并且考生更有可能进入重点高校,面临的选择也更加多元。

综上所述,现行高考招生制度虽然曾经并还正在发挥着巨大作用,但是它带来的负面效应也

不可小视。首先,我国经济飞速稳定的向前发展,这一经济基础决定了作为上层建筑的教育制度特别是高考招生制度也必须与时俱进,进行相应的改革。再者,现行的高考招生制度在很大程度上适应的是应试教育的需要,与国家对素质教育的倡导格格不入,这也不利于学生综合能力特别是创新能力的提高。而考虑到当今世界的形势,不难发现,现在国际间的竞争越来越激烈,而国与国之间综合国力的竞争,归根到底是人才的竞争,有了大批的素质高、能力强,有创新精神和创新能力的人才,我们在激烈的国际竞争中才能立于不败之地,我国的长期快速的发展才有后劲。最后,从国内来讲,我们正大力倡导并积极的创建和谐社会,社会的和谐包括社会生活的方方面面的和谐,教育的和谐当然也位列其中,而高考招生制度中存在的不公平现象与建设和谐社会的理念是格格不入的,公平的招生制度,更能促进社会和谐与稳定。因此,考虑到高考招生制度中公平问题的严重性以及迫切性,改革势在必行,以使高考招生录取制度更加科学、更加公平、更加合理。

三、解决问题的可行路径

(一)积极实现区域经济发展的平衡

公平问题的焦点是“分数线问题”,录取分数线后面真正起作用的是录取率,录取率决定了录取分数线的高低,而录取率后面的支撑是一个地区的经济发展情况。所以,归根到底,高考招生制度存在不公平现象的原因在于经济区域发展的不平衡^[5]。区域之间的不公平,主要集中在经济发达地区与经济欠发达地区之间,群体之间的不公平,主要集中在经济上和社会地位上较强的社会群体与在经济上和社会地位上较弱的社会群体之间。所以,高考招生制度中公平与平等问题的解决,从根本上还是要靠经济与社会的发展。

(二)对弱势群体给予政策倾斜

这里的弱势群体主要是指在经济上和社会地位上处于弱势状态的群体。不同考生之间的不公平,是以政策的形式规定下来的,至少在一段时间内是不可能改变的。这种不公平,有其暂时存在的必要性,如对少数民族考生的加分措施。而另外一些不公平,则是可以改变的,如出身于不同家庭背景考生之间的不公平,若不改变,则可能引起社会成员之间关系的紧张。给弱势群体以政策上

的帮助,虽然只是一个治标不治本的办法,但却是第一种办法的重要补充,在一些地方没有充分发展起来之前,应给那些还处于相对贫困状态的人们以倾斜政策,这有利于社会的和谐与稳定。

(三)改革与完善高考录取制度

在最新出台的高考招生录取政策中,平行志愿政策尤其引人注目,它可以在很大程度上改善高考招生制度中的公平问题。所谓“平行志愿”,就是在每个录取批次的学校中,考生可填报若干个平行的学校,然后按“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档录取,改变过去志愿优先的录取原则。以前考生只能填报一个第一志愿,如果第一志愿落选,即使他的分数达到或远远高于第二志愿所报学校的录取线,也只有在这所学校第一志愿没招满的情况下才有可能被录取。所以,新旧相比,可以看出,新的志愿填报方式,考生的各个志愿间是平行的,也可以说,每个志愿都相当于第一志愿。录取时,按照分数优先的原则,从高到低为考生排序,然后依次检索考生填报的院校志愿。如符合A志愿院校的录取条件,则向该院校投档,如果成绩不够,则继续检索B志愿院校,依此类推,只要检索到符合投档条件的院校,录取即完成。这就相当于考生一次拥有多个第一志愿,大大增加了录取机会,减少了这样一种现象的发生,即两个考同样分数的考生,因为第一个同学志愿填报适当,上了理想中的名校,而第二个同学因为第一志愿填报的失误,第二志愿的学校又拒收,从而与梦想中的学校失之交臂。这样一来,公平性大大提高了。

另外一个可行措施是规范“加分政策”。加分政策之争由来已久,甚至有人极端的认为为了保证高考招生的公平性,应该废除此项政策,但这样一来就不利于保护在某方面极为优秀的考生的利益。所以,加分政策不应该被废除,但为了更好的维护考生的利益,应该对此项政策大力整顿,以使其更加规范与透明。其它的一些措施比如改变目前偏重大城市的招生名额分配,逐步过渡到大致按照考生数平均分配各地招生名额等。

(四)规范高校自主招生

自主招生不仅是扩大高校自主权、深化高校招生录取制度改革的重要举措,也是选拔优秀创新人才的新探索。入选考生均须参加全国统考,

成绩达到生源所在省(自治区、直辖市)确定的与试点学校同批次录取控制分数线的,省级招办应向考生选报的试点学校投档;试点学校进行综合评价、自主选拔录取。近几年,教育部在扩大高校录取自主权方面做了有益的探索。2003年在22所高校进行了自主招生试点,2006年扩大到53所,自主招生名额为计划数的5%。2008年进行自主选拔录取改革试点的高校扩大到68所。少数特别优秀的考生可不受生源所在地同批次分数线的限制。这意味着高校招生自主权进一步扩大,在创新实践或学科专业方面表现突出的学生有了更多脱颖而出的机会。

自主招生顺应了我国教育工作的发展方向,有利于结合专业特点和培养方向选拔学生,也有

利于实现学校与学生之间的双向选择。但如果运用不当,很可能会出现趋害避利的结果。政府减少了对高校招生工作的干预,学校自主招生的权力变大了,如果学校利用这一点滥用自己的权力,会产生腐败,造成更多的不公平现象。一些学校或少数招生办的负责人运用公权为自己谋私利,在得到某些考生家长好处的情况下把一些不符合条件的考生招收过来,甚至明码标价。这严重损害了高考招生的公平性,也损害了招生单位的信誉。对于这种现象是应该坚决打击的。高校自主招生,也可能使高校地方化,加重了教育地方保护主义的严重性。所以,应该加强对高校自主招生工作的监督与引导,使其在具体的招生录取工作中做到公平、公正、公开、透明^[6]。

参考文献:

- [1]李瑞娥,李伟群.我国制度变迁与教育资源分享中的公平问题——一个基于农村和城市人口受高等教育差异的比较研究[J].当代财经,2005(11):48-52.
- [2]李立峰.中国高校招生考试中的区域公平研究[M].武汉:华中师范大学出版社,2007.
- [3]文雨.高考移民与教育公平[J].甘肃教育,2007(13):1.
- [4]张玉林.2004年中国教育不公平状况蓝皮书[J].校长阅览,2005(5):13.
- [5]杨东平.中国教育公平的理想与现实[M].北京:北京大学出版社,2006.
- [6]周大平.透视高校自主招生[J].湖北招生考试,2004(4):23.

Research on Fairness of College Entrance Recruiting System in China

XIANG Li-ying

(College of Politics and Law of Capital Normal University, Beijing 10048, China)

Abstract: There are some inequalities existing in China's college entrance examination system. The reasons for the phenomenon include the unbalanced distribution of educational resource and the shortage in the enrolling system, etc. These inequalities are mainly reflected in different parts of China and different group of examinees, which results in many problems. Also, it is influencing the stable and harmonious social environment. Thus, how to solve these inequalities has been more and more urgent. The main cause for the problem is the disproportion of development in local areas. According to the situation, some measures should be taken to coordinate the development of the regional economies. Meanwhile, it's necessary to give the policy support to the examinees in the weaker areas. What's more, we should reform the enrolling system and make it perfect, and demoralize the system of autonomy enrollment.

Key words: college entrance examination; fairness; distribution of higher education resources; independent enrollment